

ПЕРВАЯ ЕВХАРИСТИЯ И СОВРЕМЕННАЯ ЛИТУРГИЯ

Семинарское сочинение

Содержание

| | |
|--|---|
| Введение..... | 1 |
| Таинства Евхаристии в апостольский век | 2 |
| Упорядочение богослужения | 3 |
| От агап к литургии | 4 |
| Заключение | 5 |
| Библиография | 6 |

Введение

Таинство Евхаристии, установленное Самим Господом Иисусом Христом во время Тайной Вечери, как в древней Церкви, так и в наше время составляет «главную и существенную часть христианского богослужения»¹.

«Приимите, ядите: сие есть Тело Мое... Пийте от Нея вси: сия бо есть Кровь Моя, Новаго Завета, яже за многия изливаема во оставление грехов»², сказал Господь Своим ученикам. Святитель Лука Крымский восклицает: «О Господи! Как страшны эти Твои слова! Как они потрясают сердце всякого человека, всякого верующего!»³. Святитель Игнатий Кавказский призывает: «Подобает научиться чудному свойству и действию святых тайн: что — они? для чего они преданы? какая польза от них? Мы — едино тело с телом Господа нашего Иисуса Христа, мы — „плоть от плоти Его, кость от костей“ Его⁴. Тайнонаученные! внимайте тому, что говорится: мы соединяемся со всесвятою плотью Господа не только при посредстве любви, но и при посредстве самого таинства. Всесвятая плоть Господа соделывается нашею пищею! Он даровал нам эту пищу, желая показать любовь, которую имеет к нам. Он смешал себя с нами, и возмесил в нас Свое тело, чтоб мы были соединены с Ним, как соединено тело с главою: таково свойство неизреченной любви»⁵.

«Обязательно, обязательно для всех нас есть Плоть Его для того, чтобы иметь жизнь вечную. Обязательно, обязательно всякому есть Плоть Христову и пить Кровь Его для того, чтобы иметь жизнь в себе... Господь говорит о

¹ Святитель Филарет Московский. Пространный христианский катехизис Православной Кафолической Восточной Церкви. — М.: Благовест, 2013. С. 80.

² Мф. 26, 26–28.

³ Святитель Лука (Войно-Ясенецкий). Проповеди. Т. 1. «Приимите, ядите...».

⁴ Быт. 2, 23.

⁵ Святитель Игнатий (Брянчанинов). Аскетическая проповедь. Гл. 22. Слово в Великий четверток на литургии. О святых Христовых тайнах.

жизни вечной, о жизни в Боге. Вот этой жизни вечной не имеет никто из тех, кто не пьет Крови Его и не ест Тела Его»⁶, вторит святитель Лука.

Хотя внешняя форма совершения таинства Евхаристии в истории Церкви претерпела некоторые изменения, но весь его порядок и в настоящее время в сущности тот же, что был и во времена апостольские⁷. Рассмотрим этот порядок, его развитие в первый век существования христианской Церкви и взаимосвязь с нынешним чином литургии.

Таинства Евхаристии в апостольский век

В апостольское время таинство Евхаристии совершалось во время общей трапезы, которая называлась «вечерей Господней», «трапезой Господней», «преломлением хлеба»⁸ или «трапезой любви»⁹. Так она именуется в древнейших источниках, из которых известно о том, как совершалось это величайшее Таинство: из книги Деяний святых апостолов, Первого послания святого апостола Павла к Коринфянам, отчасти из других апостольских посланий¹⁰. Важные сведения сообщает также древний памятник христианской письменности «Учение двенадцати апостолов» (Дидахе), открытом в конце XIX века, который большинство исследователей датируют концом I века или, самое позднее, к началу II века¹¹. Во всяком случае, признается, что оно имеет дух апостольской, первохристианской общины.

Вечери любви также стали именоваться агапами. Такое название впервые встречается в послании святого апостола Иуды¹². «По примеру вечери Спасителя, это были вечерние трапезы. В ряду ежедневных и

⁶ Святитель Лука (Войно-Ясенецкий). Цит. соч.

⁷ Е.И. Смирнов. История христианской Церкви. Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2007. С. 190.

⁸ Напр.: Деян. 20, 7; 1 Кор. 10, 16; 11, 24; Иуд. 12.

⁹ Е.И. Смирнов. Цит. соч. С. 190.

¹⁰ Толковый типикон / Сост., предисл. и примеч. М. Скабаллановича. – 3-е изд. – М.: Изд-во Сретенского монастыря, 2011. С. 23.

¹¹ Там же, С. 48.

¹² Иуд. 12.

целодневных молитв это был их последний высокий момент, кульминационный пункт, в котором завершалось росшее весь день молитвенное одушевление. Благодаря этому и самое принятие пищи у христиан происходило всегда „в ликующем веселии“ (ἀγαλλιάσει). Соединение же за трапезой бедных с богатыми лишало ее какой-либо зависти, сообщало ей и „простоту сердца“. Трапеза эта, как и весь день тогдашних христиан, вся была молитвенная, с восхвалением Бога»¹³.

В апостольский век таинство Евхаристии совершалось, по возможности, ежедневно. В это же время, то есть с самого начала существования христианской Церкви, начал праздноваться воскресный день, который именовался «день Господень»¹⁴. Так он именуется и в Откровении Иоанна Богослова¹⁵. В Дидахе о праздновании воскресного дня даются следующие указания: «В день Господень собравшись вместе, преломите хлеб и благодарите, исповедавши прежде грехи ваши, дабы чиста была ваша жертва»¹⁶. То есть уже в апостольское время совершение таинства Евхаристии связывается с таинством Покаяния, Причащению предшествует Исповедь, как это совершается и в наши дни в Русской Православной Церкви.

Упорядочение богослужения

Первоначально христиане, помимо собственных молитвенных собраний и совершения вечереи любви, посещали и Иерусалимский храм, то есть участвовали и в ветхозаветном богослужении, понимая при этом, что оно имеет лишь прообразовательное значение¹⁷. Тем не менее, элементы ветхозаветного богослужения присутствовали в богослужении первохристианской общины, сохранились они и поныне, например, в стихословии псалмов. Эти элементы важны, так как подчеркивают связь

¹³ Там же, С. 26.

¹⁴ Толковый типикон. С. 46.

¹⁵ Откр. 1, 10.

¹⁶ Учение 12 апостолов. 14, 1.

¹⁷ Толковый типикон. С. 24.

Ветхого и Нового Завета, ведь Господь Иисус Христос пришел не нарушить Закон, но исполнить¹⁸. Тем не менее, с самого начала «по своему характеру христианское богослужение явилось совершенно отличным как от богослужения еврейского, так и от всех языческих культов; все устройство его носит на себе печать новой божественной религии, данной человечеству Самим Господом Иисусом Христом»¹⁹. Разумеется, важнейшей частью этого нового богослужения является Евхаристия.

По-видимому, в апостольский век не существовало еще какого-либо общего установленного устава совершения богослужения, оно совершалось более по вдохновению, хотя и имело некие общие черты. На основании имеющихся источников известны четыре составные части богослужения Церкви в апостольское время: молитва, пение, чтение Священного Писания и поучение (проповедь)²⁰. Видно, что и в наше время в богослужении присутствуют все эти составляющие.

В Первом послании апостол обличает коринфян в неблагоговейном совершении богослужения и дает общее наставление: «вся же благообразно и по чину да бывают»²¹, и ряд конкретных наставлений по упорядочению богослужебного чина. Пожалуй, это – первый известный богослужебный устав, из которого постепенно развился нынешний Устав Православной Церкви.

От агап к литургии

Евхаристия первоначально совершалась в заключение вечерей любви, т.е. в то время еще не существовало евхаристического поста. Такой порядок ее совершения был заимствован первыми христианами от Тайной Вечери, совершенной Самим Господом. Однако уже в I веке наметилось вырождение агап, связанное с бывавшими на них злоупотреблениями в пище и питии со

¹⁸ Мф. 5, 17.

¹⁹ Е.И. Смирнов. Цит. соч. С. 171.

²⁰ Толковый типикон. С. 28.

²¹ 1 Кор. 14, 40.

стороны не очень сознательных членов Церкви. В этом их обличает апостол Павел в Первом послании к Коринфянам, прибавляя и следующее предупреждение: «Ядый бо и пияй недостойне, суд себе яст и пиет, не разсуждая Тела Господня»²². Таким образом, уже в апостольский период агапы «имели задатки к отделению от них Евхаристии, а затем к уничтожению всей их материальной стороны, как дававшей повод к таким злоупотреблениям»²³. И уже со второго века Евхаристия стала совершаться как часть другого христианского богослужения – литургии²⁴, как совершается и поныне.

Заключение

Изучение богослужения Церкви первых веков христианства дает нам возможность по-новому взглянуть на привычный строй нашего богослужения, почувствовать его глубокую связь с богослужебным чином апостольского времени, проникнуться важностью сохранения в Церкви ее Священного Предания. Сам факт того, что за богослужением мы прикасаемся к молитвенному опыту Церкви, уходящему в глубину веков, наполняет душу священным трепетом. Стержнем же всех церковных священнодействий являются Таинства, важнейшее из которых есть Святая Евхаристия. Участвуя в ней, мы соединяемся с Самим Господом, а через него – со всеми членами Святой Соборной Апостольской Церкви, от времен апостольских до наших дней.

Таинство Святой Евхаристии в истинной Церкви Христовой продолжится всегда, до самого второго пришествия Христова, по слову апостола Павла: «Елижды бо аще ясте хлеб сей, и чашу сию пиете, смерть Господню возвещаете, дондеже приидет»²⁵.

²² 1 Кор. 11, 29.

²³ Толковый типикон. С. 30.

²⁴ Там же, С. 53.

²⁵ 1 Кор. 11, 26. Ср.: Святитель Филарет Московский. Цит. соч. С. 87.

Библиография

Источники

1. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. «Российское библейское общество». М.: 2012.
2. Учение Господа, (переданное) народам через 12 апостолов (Дидахе). http://azbyka.ru/otechnik/pravila/didahe_rus/

Творения Святых Отцов

3. Святитель Игнатий (Брянчанинов). Аскетическая проповедь. http://azbyka.ru/otechnik/Ignatij_Brjanchaninov/asketicheskaya_propoved/
4. Святитель Лука (Войно-Ясенецкий). Проповеди. http://azbyka.ru/otechnik/Luka_Vojno-Jasenetskij/propovedi_0
5. Святитель Филарет Московский. Пространный христианский катехизис Православной Кафолической Восточной Церкви. – М.: Благовест, 2013.

Исследования

6. *Е.И. Смирнов*. История христианской Церкви. – Издание 2-е, исправленное – М.: Свято-Троицкая Сергиева Лавра, 2007.
7. Толковый типикон / Сост., предисл. и примеч. М. Скабаллановича. – 3-е изд. – М.: Изд-во Сретенского монастыря, 2011.